

Octubre
14
LUNES
Año 1918

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

Año VIII.—Núm. 2.325
Redacción y Administración
MERCADO NUEVO, 8
Apuntado núm. 15.—Teléfono núm. 20
Todos los originales
al Director General
Franqueo concertado

Nuestros Colaboradores

ECLIPSE TOTAL DE "EL SOL"

Tranquilice a mis lectores. No se trata del astro rey, centro de nuestro sistema planetario, ni de un fenómeno de la naturaleza que el vulgo contempla con cierta curiosidad y el pueblo observa y estudia con detenimiento; sino del periódico que no hace dos años vió la luz en Madrid con el título de «El Sol», el cual periódico desde ciertos resplandores, nuestros, que son señal inequívoca del eclipse total que padece.

En el momento de la paz.—Los nuevos Gobiernos que necesita España. Con estas palabras encabeza el artículo de fondo del miércoles pasado. En él se lamenta de lo que ya es un hecho; la continuación en el poder del Gabinete presidido por el señor Maura con exclusión del Sr. Alba, Ministro de Instrucción pública. Y cuál es la causa de sus lamentos? Porque es necesario, que al llegar el momento de la paz esté reorganizada nuestra política ó al menos en vías de reorganizarse. Y este Gobierno no puede llevar á cabo empresa tan grande y patriótica; por la inestabilidad de los Gobiernos que se suceden, por los furiosos investidos que ha sufrido de parte de las clases más conservadoras y por la falta de seriedad y garantías de sus organismos.

Urge pues una restauración. En qué consiste esa restauración y cuáles los medios que deben emplearse para conseguirla?

No puede ser otra que la organización que demandan las únicas fuerzas sociales que han revelado en estos tiempos coherencia, energía y voluntad política. Esas fuerzas cuáles son? Ni el partido conservador, ni el liberal que fueron los corruptores del vigor español y hoy son fuerzas que han perdido todas sus fuerzas. Muy bien dicho; nada tiene que de admirar este hachiller. (Siga por ese camino «El Sol» y no me cansaré de aplaudirlo.)

Esa fuerza es la descentralización y los núcleos descentralizadores. (Mucho cuidado «Sol» que puedes sufrir un eclipse.)

La descentralización abarca muchas cuestiones, se puede entender de muy distintas maneras. Los cantones también eran descentralizadores en grado superlativo: como que quería constituir un sin número de cantones independientes. Esta descentralización la brindamos á las estribas de Marruecos, á los negros de África y á los eipayos de la India; pero á los españoles nos traería á maltraer. Porque hay Ayuntamientos y regiones en que la descentralización sería el principio del fin. Bien venido sea el regionalismo descentralizador si bien viene.

Además hay otra fuerza. Los partidos turnantes no se han ocupado de modernizar eficazmente la vida española. Sol que te eclipsas, los partidos turnantes no se han ocupado de nada, por eso Cuba y Filipinas pasaron á manos de los yanquis. Si de ellos se hubieran ocupado, no se los hubieran apropiado con tanta facilidad. Solo se han ocupado de chupar el bote del presupuesto; pero de la administración de la cosa pública, de la enseñanza, del ejército, de la marina, de la defensa de los intereses españoles, de la administración de justicia... ¿qué valía que no se hubiera ocupado.

Han sido los partidos turnantes reaccionarios en el peor sentido de la palabra. No decía que «El Sol» se reaccionario en materia religiosa. Si ya me lo temía. Porque reaccionario en materia religiosa no es plausible, aunque sí perdurable; pero ser reaccionario en materia de maestros ó de higiene urbana es una monstruosidad. Aquí comienza el eclipse.

No, «Sol». Vuestra merced anda á temas; como si dijéramos sin saber lo que dice. Vamos á cuentas. Qué quiere decir reaccionario en materia de maestros? No pagar á los máes y como hicieron tiempos atrás los Ayuntamientos liberales y conserva-

dores entre los que también se contaban izquierdistas. Pues eso es una monstruosidad. O tal vez pagarles 500 pesetas? Pues otra monstruosidad. Será tal vez reaccionario quien no pone en las escuelas el número de maestros necesarios para que la enseñanza sea provechosa? Conquistará esa reacción en no retribuir al maestro con aquella espléndida que tienen derecho por los trabajos y la novísima misión que desempeñan?

En esto hay sus grados y para que constituya una enormidad es necesario llegar á los últimos. Fuera de esto no será plausible; pero tampoco es una monstruosidad. Y en cuestión de higiene urbana hay grados y grados. El que es suco, para que de él pueda decirse que es monstruo de su ciudad ha de serlo en sus últimos grados. Antes hay muchos grados que no serán plausibles; más no son una monstruosidad y son perdonables.

En qué consistirá aquello... de ser reaccionario en materia de religión. En blasfemar de la religión, en caluniarla, en perseguirla, en valerse de ella con hipocresía para conseguir fines reprochables; en hablar de religión sin conocer las preguntas y respuestas del Catecismo... Si en esto consiste; ni es plausible, ni perdurable; es una monstruosidad. Pero si ser reaccionario en materia de religión consiste en creer todo aquello que cree y confiesa la Iglesia Católica, en cumplir los mandamientos de la ley de Dios y de la Iglesia, más las obligaciones particulares de cada uno según su estado y condición; si que le Vd. añadir en defender á la religión sin respetos humanos, sin miedo á nada ni á nadie, entonces es plausible y muy plausible ser reaccionario en materias de religión; y cuanto más reaccionario sea un individuo tanto más digno de aplauso. San José de Calazan fué un reaccionario de tomo y lomo; que ha hecho por la enseñanza y la juventud más que todos los ministros auxiliados por la junta de instrucción pública y la institución libre de enseñanza.

D. Andrés Manjón con sus escuelas del Ave María, su pedagogía característica, su dinero, sus desvelos y sus dolores; educando á los jitanos de Granada, enseñándoles del arroyo, es un reaccionario en materias religiosas.

Y los jesuitas, fundando en Madrid el colegio de Artes y Oficios que no tiene rival en España y en Tortosa el Observatorio sismológico que no tiene rival en el mundo, son reaccionarios en materias de religión.

Y Balmes es reaccionario... No quiere cansar á los lectores citando una lista interminable; para muestra basta un botón, como suele decirse. Y sean dignos de aplausos.

Por Dios no diga Vd. que no: por que eso no lo dice ni el que así la mantea. Ser reaccionario en materia de religión, es plausible; pero nunca perdonable; porque el perdón suplena falta y los reaccionarios no han faltado; sino que han sobrado haciendo bien en uno ó en otro sentido ó en muchas á la humanidad.

España no puede aceptar la tutela de esos partidos desacreditados ni de los grupos sociales en que se apoyaba. Son reaccionarios en el peor sentido de la palabra. A quién con confianza nos el gobierno de España, Sr. Sol? A los izquierdistas. Y quiénes son esos señores? En primer lugar aquellos que curados de un republicano ineficaz dieron á sus ideas democráticas una orientación mejor nutrida de preocupaciones sociales. No decía que «El Sol» se eclipsaba. Estos exrepúblicanos van á llevar á cabo la magna empresa de reorganizar á España? No pudieron conservar la república cuando ésta contaba en su seno con hombres de más bríos y con las páginas de la «Gaceta»; siendo tan desastrosos su gobierno que pusieron á nuestra patria á

bordes del abismo y Dios sabe dónde hubiéramos ido á parar si Pavía con su espada no llega á tiempo.

Ya hubiera aconsejado al general que en vez de espada hubiera llevado buen látigo y en vez de un regimiento, una cuadrilla de barrenderos; porque la sociedad se quita barriendo... con la escoba. En segundo lugar los socialistas. Vaya unos reaccionarios! Que se lo pregunten á Oscar Solís, á los concurrentes al mitin del otro día en la Casa del Pueblo de Madrid, á Pablo Iglesias convertido en burgués acaudalado desde que se metió á socialista; que lo digan los obreros de la huelga pasado expuestos á ser blanco de las ametralladoras, mientras los directores se escondían... vivan los valientes!

Que lo digan los diputados que

asistieron á las sesiones en que hablaron los caporales del socialismo. Qué se puede esperar de los socialistas?

Y por último vienen los reformistas. Nada, lo dicho, «El Sol» se ha eclipsado totalmente. El reformismo es una fuerza. Y sino que lo diga D. Melquiades Alvarez, con su prestigio nominativo, fundado en la reservada seriedad de su vida. «El Sol» nada dice de los Sindicatos Agrícolas, que tienen alguna más fuerza social que el reformismo, nada dice de los agricultores. Es que no ve y no es extraño porque padece un eclipse total de sentido común.

EL BACHILLER CARRASCO.

Compre V. diariamente EL PUEBLO MANCHEGO.

La corrida de ayer en Puertollano

SALVADOR FREG
A última hora de la mañana se fija en el despacho de billetes, el siguiente anuncio:
«Por no poder llegar á tiempo al diestro Salvador Freg, como estaba anunciado matará cuatro toros el espada José Carralafuente, estando de sobresaliente con derecho de matar los dos últimos el Osborne banderillero Pablo Esos (El Sordo).»

En la Plaza
La plaza tiene un lleno hasta los techos. Con más frío que un sereno, ocupamos los pupitres en la crítica hora en que el Sr. Rodríguez, ocupa al palco presidencial. Esto hace la señal y al medio de un castizo paso doble se da principio á la fiesta.

Las cuadrillas son ovacionadas al hacer el paseo.

Después de cambiar la seda por el ponal, se da suelta al

PRIMERO
Negro y de bonita lámina. Carralafuente le toro á la verónica, enseñando palmas. Los banderilleros elevan los palos regularmente.

El toro que está huido salta al callejón, ocasionando sus correspondientes sustos.

El espada que viste tercio, grana y oro, da comienzo á su faena con un pase en redondo y dos por alto; iguala y atiza un pinchazo echándose fuera, seguida de una delantera. (Ovación, oreja y vuelta.)

SEGUNDO
Negro, listón y son bragas. Sale corrotón y Carralafuente le para los pies con tres superiores verónicas. El animalito hasta sabe leer las novenas de Dumas.

Entre Aguililla y Segura adornan el morrillo al corripeto con buenos pares á la media vuelta para que no les llene el animalito.

Suena el clarín y sale Pepito por segunda vez á lucir sus habilidades, no gustándonos en nada. La faena resulta más que pesada; un pinchazo loco, otro igual, quiere igualar nuevamente arrandándose el buey y saliendo trompado; se deshace de él con un soberbio bajonazo, terminando el puntillero.

TERCERO
Como su primitivo hermano y de la misma «gechura». Los peones hacen las veces de maestro, abriéndole de capa como los buenos.

¡No está mal señores!
¡Como no hacen ustedes eso en un Madrid?
Amigos, en la Corte no se pueden gustar bromitas, ¿verdad?
Un capitalista se arroja al ruedo, proponiéndole al manso un buen parazo.

Los guardias cogen al infeliz lo sacan arrastrando poniéndole las manos en el cuello.

Pero señor polisonte ¡qué lo vá usted ahogar!
A José no le vamos mover. Se aplaude un buen pase de pecho de otro capitalista que corre por los tendidos al ver á los del sable.

Andájar y Linares ponen los palos teleglamaricos haciéndolo mejor al segundo.

Volvamos á ver á D. José (al matarife) con la franela, perillera (sin dar un solo pase) y atizar una en el sótano mostrando el estoque por el último pelo del rabo. (Gran ovación.)

Para arrastrar á este toro, no sale nada más que una mula debido á que las otras dos se sustan de D. José.

CUARTO
Del mismo pelo que el anterior y más pequeño. Carralafuente intenta torarlo sin conseguirlo, haciéndolo los peones.

Un espontáneo debido á tener muchos grados de alcohol en el estómago, se arroja al circo á banderillar con dos cigarrillos siendo cogido y volteado aparatosamente conduciéndolo á la enfermería con un puntazo en el muelo derecho y comolición.

Los de tercio lo hacen como pueden. El público protesta para que se lleven el toro al corral. Arreola el señadito. La arena se queda más limpia que un plato fregado.

El espada tiene una intervin con el presidente diciendo que él no mata al marrajo; teniéndolo que hacer los peones peones.

Este tercio fué lo mejor de la tarde.

Pues verás querido lector: hay seis peones; cada uno se arma caballero andando formando en el ruedo un exágono regular. Uno le llama la atención y el del vértice opuesto salta y pinchaba lo mismo en la pesuña que en el rabo, y así sucesivamente.

El de Solor está convertido su tercio. ¡Me lo ponen de pinchazos lo mismo que una breva!

Le dan 114.000 puntaladas y aburrirlo se muere diciéndoles á los del colorito gu... rros.

QUINTO
También es negro y su lámina es fea. En el primer tercio no vemos nada, y el sobresaliente coge los rehiletes y levantando los brazos clava con valentía y en su sitio los palos, más grandes que persona humana han visto.

Así se ponen banderillas ¡D. Pablo! El Sordo coge los trastos pinchantes y después de dar unos buenos mantazos arrea una hasta la empuñadura, descañelando al primer intento. (Ovación, vuelta y regalo.)

SEXTO
Gacho y más grande que los hermanos. El Sordo lancea á este toro magistralmente por verónicas, terminando con un recorte estido. (Muchas palmas.)

Pablito nuevamente coge los palos y eleva un buen par, otro inmejorable, cerrando el tercio los encargados de hacerlo.

Baos que encuenta al toro muy interesado da un pase por bajo, otro de la misma marcos, y á paso de banderillas dá un pinchazo malo, otro igual. Los enteradores intervienen y por fin dobla el toro después de nueve intentos de descañellos.

Cuando salimos ya es bien de noche.

RESUMEN
El Carralafuente es más malo que la quin.

Si no fuera amigo Pape por El Sordo, te vuelvas á tus madriles dejándote los seis pavos en los corrales.

Los toros resultaron masaos, y además no aploraron dar la lidia que cada uno mereció.

FALSAULA

MACHARNUDO FINO
"LA RIVA,"
JEREZ DE LA FRONTERA

Crónicas de Madrid

LA OTOÑADA Y LA VIDA

El otoño! He ahí el tema más socorrido para los cronistas y para los poetas. El tema tiene las mayores variaciones y se presta á complacer todos los gustos.

Ahí es nada hablar del espectáculo de la naturaleza en perpetua renovación que ahora se despoja de todas las pompas y verdades con que la vistiera la primavera, y se prepara, como resignada y melancólica, á las inclemencias ásperas y las tristezas infinitas y á las desoladas desnudeces del invierno.

Las hojas ya secas comienzan á caer como ilusiones que se deshacen marchitas y arrastra el frío gélido de los infortunios irremediables para siempre.

La sombra veraniega de los árboles, amiga compasiva de todos los hombres, ya se ha ido humilde, acaso comprendiendo que ya no hacía falta.

Las golondrinas que vinieron por Mayo, como todos los años, á hacer el nido en el alero de nuestros tejados y que como dijo el poeta llamaron, golpeando con el ala á nuestros balcones, han emprendido el viaje de retorno, á veces parecido al de la muerte, del cual no se vuelve nunca.

El sol amortiguado en calor todavía se esfuerza en mandarnos por lo menos sus luces claras y pintar en los horizontes sus mejores colores.

Y vienen los primeros fríos, que nos llaman de nuevo al recogimiento del hogar y á la paz de la familia.

Lo mismo que el año pasado, que los anteriores... Igual será el año que viene y en los sucesivos...

Acompás de cada movimiento de rotación, que trae las diversas estaciones de la naturaleza, vamos acoplando también nosotros como al en un movimiento de rotación, las andanzas de la vida.

Después de todo el nexo que existe es inexorable, y no hay medio ni de enmendarlo ni de romperlo. La realidad de la naturaleza impone también una realidad humana. Vano es que los poetas, llevados de la fantasía, ponderen todo el supremo encanto de la otoñada. Indudablemente esta estación del año es muy hermosa, enchida de belleza natural y hasta de poesía que sirve para catatizar los espíritus.

Pero, la vulgaridad de la existencia corriente nos pone al margen de esos espectáculos de encanto, que acaso sean más una sugestión que una realidad, la dureza de los días otoñales en que hemos entrado. Muy poética es la caída de la hoja pero ya vemos cómo se la llevan á montones recogida del fango del arroyo en los carros de basura. Pero es más impresionante aún, porque llega más á lo vivo de la sensibilidad humana, el espectáculo de tantos fletros camino del cementerio.

Los pobres enfermos ven llegar la otoñada con horror, ó por lo menos con un triste presentimiento porque los fríos primeros apagan en ellos el último aliento de vida. Es la fatalidad irreparable. Y en muchos hogares es la tremenda tragedia.

Debe ser muy triste ver como se acercan estos días de apagamiento, lo mismo en la naturaleza que en los seres condenados á morir, y cómo se va extinguiendo todo, igual que la claridad solar, en un ambiente de melancolía infinita.

Además comprendiendo la inutilidad de lucha, porque todo esfuerzo por vivir es completamente inútil, de todo punto imposible cómo es imposible cambiar las leyes inmutables de la naturaleza.

Pero, aún hay más. La realidad de la vida, en esta hermosa estación del año, nos ofrece espectáculos más dolorosos acaso. Y es que la miseria acentúa sus rigores y sus horrores. Ahora comienza á escasear el trabajo. Los días son más cortos y las lluvias entorpecen la labor.

Se inicia en las ciudades el paro forzoso. Entonces no habrá que ir á hacer melancólicas reflexiones, á hinchar poéticos desvarios, contemplando como caen y ruedan las hojas secas. Lo que hay que presenciar es la angustiosa tragedia de las familias faltas de pan y de abrigo, condenadas al abandono y á caso y sin

acaso á la muerte. Espectáculo otoñal es el de los desahucios.

De pena recorrer las calles de las ciudades. Sobre el arroyo en montón informes bajo la vigilancia de un guardia, están el modesto mueblaje de las familias pobres á quienes por falta de pago se les ha echado á la calle, sin que ya tengan ni el techo de la misera buhardilla que antes les cobijara.

Y se le estroja á uno el corazón cuando entre ese montón de trastos, casi inservibles, alcanza á ver la cunita, la cunita vacía y como desconsolada de un niño que tendrá que ir á dormir durante varias noches, en el quicio de una puerta sin más calor que el del regazo amoroso de la madre, que en estas crudas noches templará de hambre y de espanto más que de frío.

¡El otoño! Pueden cantarlo como quieren, en su exaltación lírica, los poetas; como pueden describirlo á su antojo los cronistas. Los cronistas de salón hablarían de las grandes novedades de la moda y de las fiestas espléndidas que se celebran. Pero los que viven más en contacto con la realidad y que verdaderamente son cronistas de la vida, no pensarán en la decaer esquelética de los árboles, sino en la falta de vestido de muchos seres, y en vez de describir fiestas en que se derrocha la frivolidad de ciertas gentes, describirán la horrible tragedia de la cuna de un niño pobre abandonada y á la vez vigilada en medio del arroyo.

ANGEL GUERRA.

Tomelloso

(De nuestro corresponsal)

MUEKTE SENTIDA

Tras aguda y breve enfermedad, confortado con los auxilios espirituales, ayer dejó de existir el joven de 24 años D. Ramón García Naranzo, hijo del conocido industrial de esta plaza del mismo nombre.

El stable carácter del finado, su cariñoso trato y su modestia sin límites, le granjearon un aprecio unánime. Tales y tan numerosas eran sus simpatías que á pesar de encontrarnos en el apogeo de la recolección, en la que el pueblo en masa se encuentra distraído, el sepelio fué una verdadera manifestación de duelo en la que se congregaron todas las clases sociales.

A sus desconsolados padres y hermanos, así como á su numerosa familia que hoy lloran tan irreparable pérdida, debe servirles de lenitivo las muestras de aprecio que hasta el desgraciado Ramonillo—como le llamábamos sus familiares—ha dado el pueblo de Tomelloso, congregándose para rendirle el último tributo.

Nosotros por nuestra parte, deseamos á los atribulados señores de García, la resignación cristiana que para tan rudo golpe como el que han sufrido haos falta, y elevamos una plegaria por el alma del que fué modelo de jóvenes, con cuya amistad nos honrábamos.

Descanse en paz.

PRECIOS DE LA UVA

Nos encontramos en el período álgido de la recolección de la uva; al principio de la vendimia se empezó á cotizar á 8 céntimos kilo de blancos y á 9 la tinta, hoy se cotiza á 13 y 15 céntimos respectivamente.

OBSERVATORIO

Las observaciones meteorológicas, registradas en el del Instituto en el día son las siguientes:

Temperatura máxima, 22.1 sobre sero. Idem mínima, 7.6 sobre cero. Evaporación, 4.4. Dirección del viento, N. Resorrido, 108.6. Fuerza, casi calma. Cielo, medio despejado.

A NUESTROS CORRESPONSALES
Durante la época de recolección de uva, esta dirección ordena á sus corresponsales de la provincia enviar diariamente los precios de cotización de la uva en sus pueblos respectivos.

LOS MINEROS DE PUERTOLLANO

UNA MANIFESTACION OBRERA Y UN MITIN

Puertollano 12-19 tarde.

Lo proyectado

Esto es lo proyectado para mañana a las ocho de la misma para protestar de una manera enérgica ante las autoridades...

Dice el manifiesto: «La torpe y burda codicia se ha manifestado una vez más, contrariando el espíritu de la ley y del sentir unánime de la opinión; nada menos que como reyezuelos inviolables e invulnerables, pretenden apropiarse de terrenos comunes que sirven para el encauzamiento de las aguas pluviales: muy abundantes en el invierno...»

Se extiende la hoja en consideraciones, las cuales dan a conocer que lo que se está efectuando es un atropello brutal con los terrenos del pueblo y con la ley y termina el escrito en estos términos: «Pueblo obrero! Ciudadanos amantes de la justicia! Acudid a exteriorizar vuestra más enérgica protesta contra las demasías de los que pretenden los terrenos de dominio público.»

Nosotros nos encontramos a la expectativa del desarrollo de este asunto, del cual veremos el medio de informar a los lectores de EL PUEBLO MANCHEGO de la realidad del asunto en cuestión.

Por ahora no hacemos comentarios ninguno a pesar de conocer el proceso objeto de estas líneas de una manera tan real como concienzuda.

Esperemos al mitin de mañana y después ya hablaremos.

Lo ocurrido

Puertollano 12 19 t.

LA MANIFESTACION

A la hora anunciada, según comunicamos ayer, partió la manifestación obrera del punto señalado al objeto, yendo a la cabeza de ésta la bandera de la Sociedad «La Precisa» con su directiva y siguiendo por orden la de las sociedades de meta lúrgicas y Sindicatos.

Después de recorrer por las principales calles, según el itinerario anunciado, engrosándose de este modo por lo cual, cuando ésta llegó al circo taurino que era donde se celebraría el mitin, iban unos doscientos obreros. (Que ya es un triunfo)

EL MITIN

Cuando la manifestación llegó a la plaza de toros, en la puerta de entrada colocaron las tres banderas, haciendo de este modo que los concurrentes pasaran con una ligera inclinación y sombrero en mano por debajo de éstas y acabada esta operación avanzaron con ellas hasta donde estaba situada la presidencia.

Después de un regular calorón, vimos levantarse al vicepresidente de la Sociedad «La Precisa», el cual manifestó que por encontrarse muy disgustadísimo al ver el escaso número de concurrentes, no quería decir ni una sola palabra y que por lo tanto se retiraba a su asiento presidencial.

Ocupa la tribuna servando Monroy y empieza recriminando al pueblo en general por el caso omiso que han hecho de este acto.

Dice que a pesar de todo no se desalentaban y emprenderán una campaña acerca de las autoridades, empezando por el alcalde y terminando por el señor Ministro de Fomento.

Acontecimiento taurino en Ciudad Real

Organizada por el afamado aficionado y devoto «joselista» D. Joaquín Menchero, se celebrará el próximo día 27, si el Gobernador y la Junta de Sanidad lo permiten, una fiesta taurina que seguramente ha de hacer época en los anales de la tauromaquia. Los ingresos de la misma serán a beneficio de la cofradía del Santo Sepulcro de la que es entusiasta protector y Presidente el Sr. Menchero.

De la organización de la fiesta podemos anticipar los siguientes detalles. Cuatro novillos que regalarán otros tantos ganaderos de cartel serán banderilleados, los castró, por el gran Joselito que ha ofrecido venir a la fiesta por complacer a su entusiasta amigo. Estoquearán los novillos cuatro aficionados locales, actuando de peones: Martín Vázquez, Camaró, Limeño y Relampaguito o Valerito. Más como los aficionados pudie-

Dijo que saldrá una Comisión para Madrid con el fin único de exponer al señor Cambó todo cuanto ocurre, y si éste no le atenderá como es debido, ya tiene designados él a los diputados que han de formar en el Parlamento una formidable campaña para que España entera se dé perfecta cuenta de la inculcable atropello que están cometiendo con este pueblo.

Dirigió algunas frases al Alcalde, algunas demasiado duras, tal como la de que parecía que este señor está en convivencia con el capital y terminó diciendo que no hablaba más por tener que asistir enseguida a la sesión municipal en la cual se trataría el asunto que nos ocupa.

Cecilio López, habló de ciertos rumores que han corrido por el pueblo, y que si fracasara la denuncia que piensan hacer, darían lugar a que estos señores se rieran a mandibula abierta y esto hay que evitarlo a toda costa.

Manifiesto que irá con sus compañeros hasta el fin y que este asunto había que considerarlo de más importancia aun que los pasados.

Después se levantó Donoso a dirigir la palabra y se lamentó igualmente del pequeño número de oyentes, pero eso no importa nada, añadió, porque aseguro que el pueblo en general está con nosotros.

Expuso que es de mucha más importancia este asunto que el de la huelga por tratarse de salvar las vidas de cientos de obreros que podrían quedar ahogados en el interior de las minas, que vale y se debe considerar más que los céntimos que se pedían en la contienda pasada.

Después hicieron uso de la palabra otros oradores que dijeron casi igual, estando todos de acuerdo en que se canaliza el río como lo determina la ley 6 de lo contrario de una forma ó de otra verán el remedio de parar esos trabajos.

UN INCIDENTE

Cuando hacía uso de la palabra Cecilio López, dió una ó dos veces a unos conocidos un señor elegantemente vestido y fué lo bastante para que se dirigieran a él como lobos y con las garrotas en actitud agresiva.

Los gritos de «darle un garrotazo», «carrarle los bigados», «a la calle», «a la calle», se oían sin cesar, y perdonen la inmodestia de esta manifestación, pero a no ser por este humilde informador, quizá hubiera tenido un serio disgusto. El desconocido resultó ser un banderillero de los que actuarán esta tarde.

COMENTARIOS

Seguramente que no habrá nadie que después de leída esta información sepa de qué se trata y no es porque lo expresemos de una manera confusa, sino porque lo que realmente es, que no decimos nada.

La denuncia es porque en la margen del río y cauce del mismo, dentro de la concesión San Francisco, han empezado a hacer extracción de carbón a cielo abierto, profundizando en estos puntos 4 o 5 metros, y como la mina La Extranjera está intestado y en nivel inferior, lo más probable es que las filtraciones sean grandísimas y venga la inundación.

Además que nosotros añadimos por nuestra parte que es ilícito sin canalizar el río hacer nada, sobre todo en su cauce ni en sus márgenes.

EN BARCELONA CAUSÓ AYER LA GRIPPE DOSCIENTAS CINCUENTA Y OCHO DEFUNCIONES. PRECAUCIONES EN MADRID

EL MINISTRO DE ESTADO MEJORA

El día en Madrid

Madrid 14 8'10 m. Lo que dijo Alba. El exministro Sr. Alba facilitó anoche una nota a la Prensa anunciando que explicará la crisis en las Cortes para que todos definan su actitud y se opondrá a la aprobación de las autorizaciones, proyecto que permitirá a cualquier Gobierno vivir a espaldas del Parlamento. Lo que no dijo el Sr. Alba es que la vigente Ley de autorizaciones lleva su firma.

Rafael Caba. Las declaraciones de Rafael Caba han proyectado mucha luz al sumario. Continúa incomunicado.

Provincias

Madrid 14 11'50 m. Descarrillamiento de un tren. SEGOVIA.—Entre las estaciones de Arnuña y Yanguas de Erasma ha descarrillado el tren mixto número 32. Cinco vagones quedaron destrozados y la vía interceptada. El servicio se hizo por la línea de Avila. Los trenes sufrieron gran retraso a causa del cambio de vía. Esta quedó expedita después de haberse realizado grandes trabajos para dejarla útil para la circulación de trenes. La colonia aragonesa. SANTANDER.—La colonia arago-

nesa celebró hoy la fiesta del Pilar con un banquete que estuvo muy concurrido y animado.

Gitana detenida. VALENCIA.—En el portarre de Alfonso XII una gitana ha sorprendido hoy a una pobre labradora hipnotizándola para decirle la buena-ventura. Un caballero que pasaba por aquel sitio dió aviso a la Guardia municipal, que detuvo a la gitana. La huertana, al despertar, notó que la gitana le había robado 10 pesetas y una cadena de plata.

AL CERRAR

En Gobernación. El Sr. Rosado ha manifestado que se habían adoptado grandes precauciones para impedir la invasión de la grippe en Madrid. En Torrejón de Ardoz y Alcalá de Henares existen muchos casos. En Barcelona se han registrado en las últimas veinticuatro horas 288 defunciones. No es cierto. En Estado han desmentido que el Sr. Dato haya experimentado un grave retroceso en su enfermedad. Su estado es satisfactorio. Un monumento. Nuestro ministro en Brasil anuncia que se prolonga hasta el 31 de Diciembre el plazo concedido para la presentación de proyectos para el monumento conmemorativo de la independencia de aquella república.

El estado sanitario de la provincia

Regreso del Gobernador y del Inspector provincial de Sanidad

Ayer regresaron en automóvil el Gobernador civil D. Fernando Maldonado y el Inspector provincial de Sanidad don Federico Fernández, después de haber girado visita a varios pueblos de esta provincia que se encuentran invadidos por la grippe. En el Gobierno civil nos ha facilitado esta mañana el Inspector de Sanidad los siguientes informes: SOCUELLAMOS.—Existen 350 atacados; de ellos el 8 por 100 de gravedad, con una mortalidad de un 2 por 100. Se reunió la Junta municipal de Sanidad, acordándose enviar desde Alcázar leche para administrarla a los enfermos. PORZUNA.—Disminuye la epidemia. PICON.—Aumenta la epidemia de grippe, siendo muchos los atacados. PEDRO MUÑOZ.—300 atacados, casi todos leves. Se ha telegrafiado al ministro de la Gobernación para que envíe quinina. VALDEPENAS.—40 atacados, todos leves. MORAL DE CALATRAVA.—300 atacados, algunos de ellos graves, con un 1 y medio a 2 de mortalidad. Del Laboratorio provincial se ha enviado personal y material para desinfectar. En Alcázar de San Juan y en Valdepeñas se ha montado servicio permanente de médicos en las estaciones del ferrocarril para vigilar y desinfectar a los viajeros. En Ciudad Real. La epidemia de grippe se propaga en nuestra capital con carácter benigno. El lazareto. El alcalde ha manifestado esta mañana que el lazareto ha quedado instalado definitivamente en la Puerta de Santa María a espaldas del Hospital y camino viejo de Las Casas. Tiene tres amplias habitaciones con capacidad para veinticinco enfermos, con separación de sexos.

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Notaciones de un reportero. Como ya hemos dicho en otra ocasión, varios concejales en unión del alcalde se reúnen diariamente en el despacho de su último para cambiar impresiones acerca del estado sanitario. Es decir, miento. De todo hacen mentalmente cambiar impresiones sobre un asunto de tanta importancia. En estos mal llamados consejos, se habla de muchas cosas, se propone, se discute, se hace y se deshace, pero al fin y al cabo, todo se reduce a mucho ruido y pocas nueces. No se resuelven graves problemas, han dados en las atropelladas bucas, con el cigarro en la mano y hablando de la guerra. Parece ser que nuestros representantes en el Municipio han tomado a charge la epidemia, y prueba de ello es, que la sesión última del sábado, se celebró únicamente con TRES concejales, a pesar de ser segunda convocatoria y derivándose de ser asuntos muy importantes. Nosotros decimos en los periódicos muchas tonterías, pero... ¡Buena no quiere hablar! ¡Quiéren decirme los señores editores, que fin práctico tiene el haber instalado en la estación del ferrocarril un despacho y laboratorio para los médicos, y que también se obtiene, haciendo que estos abandonen sus vistas y se vayan allí a dormir, a cuando menos a aburrirse!

DE MI CARTERA

EN CASA DE LOS SEÑORES DE MENCHERO, MUSEO TAURINO, SE RINDE CULTO A BEETHOVEN, LITZ, GRANADOS Y ALBÉNIZ

LA LLANEZA DE "EL ALFOMBRISTA"

Cediendo á inexcusables deberes de cortés y atento visitante de los Sres. de Menchero. EL PUEBLO MANCHEGO tiene en aquella señorial mansión un precioso rincón que nosotros nos sospechábamos. Es que D. Joaquín de su tierra y de las cosas nuestras, nos lleva allá en Madrid donde la fiebre de los negocios consume lo mejor de su actividad, como algo propio, íntimo, familiar. Para él es un deleite del que no sabe ni puede privarse, la lectura de EL PUEBLO MANCHEGO. «El día que falta—nos dice D. Joaquín con ese acento de llana simpatía que le distingue—parece que me falta la comunión de mi pueblo y de mis paisanos. El lunes por la privación del periódico me interrumpo para mí ese contacto espiritual tan inefable. Para amar la tierra chica y tener siempre puesto en ella el corazón hay que vivir bajo otros horizontes. Y para conservar en la Corte entendido el manchegoismo no hay otros estímulos tan eficaces como la prensa local, tan minuciosa y tan grata, tan cominera y tan simpática. Ella nos habla todos los días de gentes amigas, trayéndonos el estruendo de sus inquietudes y sus satisfacciones; el índice del progreso colectivo; la noticia de los que acumben y los que flotan en los naufragios de la existencia, los negocios y la política; todas las vicisitudes y todos los latidos de nuestro pueblo y nuestra provincia. Entre sus pliegos nos llevan el diario periódico de aquí el perfume y el calor de nuestro solar.»

He aquí lector, un hombre único en el aprecio y la estimación de estas hojas volanderas que encierran resplandores de almas sometidas de continuo al forcepe de noticiar sin noticias y comentar sin asunto. Tántalo y Sisifo no conocieron como nosotros los periodistas de provincias los épicos del sufrimiento. Pero íbamos a decir... de aquella suntuosa morada, en cuyo hall espléndido todas las elegancias y todos los refinamientos del confort más sibarita.

Exorban los flenozos de esta estancia verdaderamente principesca apuntes de Ricardo Marín el mago del lápiz, policromías taurinas de Adolfo Durá, y otros dibujantes, carteles auténticos (de un valor inponderable por su antigüedad) de corridas verificadas a fines del siglo XVIII y principios del XIX. El lector ya sabe que el Sr. Menchero es uno de los aficionados más antiguos y autorizados a la fiesta nacional y el consuelo en Madrid al, señores, el consuelo, por fuera de amistad añeja é íntima, de los hermanos «Gallo».

Es D. Joaquín un católico práctico, cuyas arraigadas convicciones testifica en todo momento sin disimulos ni cobardías. En su oratorio se guarda el Santo Sepulcro, de la parroquia de Santa María, cuya Hermandad preside desde el año pasado, impulsándola con su entusiasmo creciente y su actividad infatigable.

La Virgen del Prado, nuestra excelsa Patrona que en aquella casa tiene un río levantado á sus misericordias, luce su

maternal soberanía en la fachada de ve de una hornacina alumbrada por un farol. Aquí en la capital, que nosotros sepamos, es la única hornacina que se ofrece en calle á la mirada y consuelo del transeunte cristiano.

En la escalera pende una magnífica copia de La rendición de Brada, más conocido por Las lanzas, de Velázquez.

Tiene el comedor la prestigiosa pátina del siglo XVII: mesa, sillones, banquetes, lámpara, vajilla, todo exhibe el entonado sello de la época.

En las galerías del piso principal vemos entre otros detalles que revelan el gusto artístico de los Sres. de Menchero,—máculas, tibores, objetos varios talaveranos, etc.—vimos un apunte de La Granjilla, original de Agustín Lhardy, dedicado a D.ª María Luisa Cañellas, de Menchero.

Otra de las estancias que puede comendarse en suntuosidad y magnificencia con el hall es la alcoba á la que no falta ningún refinamiento, siendo á juicio nuestro el cón de la misma un soberbio tapiz de unos ocho metros de largo por uno y medio de ancho que luce en todo un testamento. El tapiz es copia de La Gallina ciega de D. Francisco Goya y Lucientes.

Después de recorrer toda la casa incluimos la azotea y las calderas de la calefacción, cuyos radiadores algunos de doce elementos se extienden por toda la señorial mansión; D. Joaquín Menchero tuvo para nosotros la suprema delicadeza de sorprendernos con el regalo de la música.

Frente al Píevel magífico nos aguardaba D. Daniel del Rincón, este brio del órgano, para quien el piano no tiene secretos ni los autores clásicos dificultades invencibles.

D. Daniel del Rincón y el violinista Sr. Barrera, interpretaron cosas de Albéniz, Granados, Litz y Beethoven; y el beneficiado de la Prioral D. Salomón Bairescano insuperablemente varias romanzas de mérito.

Fué el recital improvisado un brillantísimo colofón de nuestra visita á aquella casa, digna ésta de las plumas de Montecristo, Florisel, Ceón Loyd, Madrizzy y Jacobo Grattia.

Con D. Joaquín Menchero y su señora D.ª María Luisa Cañellas conspiraron á que las horas transcurrieran rápidas y amabilísimas sus hijas Andrea Menchero D.ª Ana María González de Barranco; hermanas D.ª Elena Cañellas, viuda de Manco y D.ª Asunción Menchero; nietos Gloria, Josefina y Pepe Luis; y sobrinas Isabelita Manso y Julia Carretero, quienes con Andrea Menchero son las tres musas de—permitásenos la redundancia—aque! museo.

Allí saludamos también al M. I. señor D. Pablo Torquemada, canónigo; D. Manuel Consuegra y á nuestros compañeros D. Francisco Herencia y D. Miguel Ruiz, director y redactor jefe de EL PUEBLO MANCHEGO.

Rafaelito Pérez, el Campés de Vida Manchega «tiró» una al magneol.

JOSE M. HERNÁNDEZ LOCHERE.

Ecós de Sociedad

Los que viajan

De varios pueblos de la provincia han regresado el Gobernador civil D. Fernando Maldonado y el inspector provincial de Sanidad D. Federico Fernández.

Enlace

El sábado por la noche se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la bella Srta. Tomasa Ruiz Serrano, hija del que fué católico militante y teniente alcalde D. Gregorio Ruiz Serrano, con el distinguido joven D. Luis Almagro y Herrera.

La novia que vestía traje de raso negro con aplicaciones de plata y velo, también bordado en plata, daba el brazo al padrino y padre del contrayente D. Vicente Almagro. El novio acompañaba á la madrina D.ª Angeles Delgado, tía de la desponsada.

Bendijo la unión cuya ceremonia se celebró en la Iglesia Parroquial de San Pedro el beneficiado de la Santa Iglesia Prioral D. Luis Alcázar.

Después de firmar el acta, ante el juez municipal D. Emilio Bernabé, amigo íntimo de la familia del Sr. Almagro y ante los testigos D. Fernando Vázquez, procurador; D. Fernando Fernández, médico; D. Gabriel Núñez, del comercio; D. Enrique Bibiano López, capitán de infantería, se trasladaron

los desponsados é invitados al Grand-Hotel donde se sirvió un espléndido «lunch».

Asistieron además de los padrinos y testigos las Sras. D.ª Amparo Herrera, de Padial; D.ª Mercedes Ruada, de Fontes; doña Ascensión Roldán, de Bibiano; D.ª Teodora Salazar, de Bermejo; D.ª Emilia Salazar, de Pérez; D.ª Laura Salazar, de Calderón; doña Milagros Ruiz, de Villar; D.ª Misericordia Ruiz, de Martín; D.ª Natividad Narango, de Moreno; D.ª Angeles Tassier, de Vázquez; D.ª María López, de Alonso y D.ª Rosario Pastor, de López.

Las bellas Sras. Consuelo Almagro, Luisas y Joaquina Alcázar y Mercedes López.

Los Sres. López Salazar, Ruada (D. J. M. y D. T.), Herencia, Fontes (D. A.), Almagro (D. J., D. A. y D. J.), Padial (D. M. y D. J.), Pérez (D. A.), Bermejo (D. J., D. L. y D. M.), Calderón, Moreno, Martín, Villar, Fernández, Rodero, Ruiz (D. A., D. J., D. E. y D. M.), Recio, Rodrigo y Delgado.

Nos novios saldrán en breve para varias poblaciones de Andalucía, donde pasarán la luna de miel.

Día de «días»

Mañana festividad de Santa Teresa de Jesús, celebrarán su fiesta onomástica las señoras viudas de Obón y Rosales.

Señoras de Muñoz Jarava, Medrano, González y Fernández de la Puente, Pérez Pastor, Lucendo y Núñez.

Y señoritas de Morales, Rosales, Ruiz, Sánchez Izquierdo, Vidal, Navas, Lucendo, Sanjurjo, Núñez, Núñez Mira, Lafuente y gobiador.

Esta pregunta no me la hago yo solo, sino que sale de labios de numerosas personas...

Como se curan graves enfermedades crónicas

Los que padecen catarros de ojos, lumbalgias, dolores de cabeza, reumatismo crónico y sus derivados...

SE COMPRAN Cuadros, Muebles, Telas y toda clase de Antigüedades.

Grandes y redondas para cajas de quinqués. Placas metálicas cuadradas y redondas, dentadas para toda clase de barrillería.

Cereales Lanas.

En precios para ello dirigirse a quien durante doce años trata continuamente al consumidor.

EL UNGUENTO ALMANSA

es el remedio mejor para curar los granos, grietas, heridas, llagas, quemaduras, reumatismo, tumores, flictenas, uñeros, bubones, diviesos, etc.

Reuma, Catarros, Neurastenia, etc. TERMAS PALLARES Sociedad Anónima ALHAMA DE ARAGÓN

Chocolates y Cafés Superiores BARRENENGOA

Radio haga combinaciones de publicidad para España, sin consultar antes con LA INTERNACIONAL

OFICINA JURIDICO-ADMINISTRATIVA DIRECTOR: Francisco Herencia, ABOGADO

SOLUCIÓN BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON CREOSOTAL

Audencia provincial Nictro Juicios de Derecho para mañana. Incidente de apelación de D. Luis Nieto...

Crónica de sucesos

Escándalo En Piedrabuena fué detenido el vecino Manuel Vizcaino Freire de 63 años de edad...

Noticias generales

Errata En los versos á la Virgen del Pilar publicados en el núm. del día 11, originales de nuestra distinguida colaboradora Mercedes Fiasca...

SE VENDE La casa número 12 de la calle del Jacinto. Razón: Depositaria Ayuntamiento.

Para prevenirse de la VIRUELA desinfectad vuestras viviendas con el famoso ZOTAL lavándoos con el sin rival JABON ZOTAL

COMO EN AMERICA Publicada en la Gaceta de 26 de Marzo último una Real orden disponiendo no se suspenda este año en España la matanza de cerdos para prevenir el abastecimiento de carnes de un modo regular...

ACADEMIA General de Enseñanza CIUDAD REAL

Matrícula.—En la Secretaría de este Centro, continúa abierta en todas las Secciones, para el presente curso. 1.ª Enseñanza.—Los escolares de la Escuela Graduada deben concurrir de nueve á doce y de dos y media á cuatro y media.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, en la calle de Alcalá, frente á las Cortes.

Anuario General de España (BAILLY-BAILLIÈRE-RIERA) 2.000.000 de datos—5.500 páginas—2 tomos

La Estrella Domicilio Social MADRID, Espoz y Mina, 6. CAPITAL DESEMBOLOADO Pesetas, 5.000.000

CONTRATOS LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO

SITUADA EN PLENO CAMPO Gran residencia de Estudiantes Internado modelo donde su hijo aprovechará el tiempo y se conservará sano.

“Labradores,” Comprad los superfosfatos de “RIO TINTO,” QUE SON LOS MEJORES

PAPEL CARBON azul, violeta y negro, 4 17 pesetas las 250 hojas.

CURACION DE LA TOS: Pastillas J. Miró

DIEZ GUPONES como el presente, con derecho á una AMPLIACION FOTOGRAFICA

El Pueblo Manchego DIARIO DE INFORMACION — DOS EDICIONES DIARIAS Redacción y Administración, Mercado Nuevo, 8

CANAS LA HIGIENICA AGUA VEGETAL DE Arroyo Es infalible é inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

AJURIA Y ARANZABAL (S. A.) Vitoria

La Casa más importante de España en el ramo de construcción de **MAQUINARIA AGRICOLA** con gran número de Sucursales para la venta. Especialidad en Arados de vertedera giratoria y fija, construidos con aceros de superior calidad.



ARADOS TRISURCOS, CULTIVADORES, GRADAS CANADIENSES Y DE ZIG-ZAG, DESTERRONADORAS DE ESTRELLAS. MOLINOS TRITURADORES, SEGADORAS, TRILLOS, AVENTADORAS, MOTO-BOMBAS, BOMBAS DE TRASIEGO, ETC., ETC.

Descuentos especiales á Sindicatos y entidades análogas. PEDID CATÁLOGOS Y PRECIOS

Reparación de toda nuestra Maquinaria. A NUESTRA SUCURSAL EN CIUDAD REAL, CALATRAVA, NUMERO 4

Personal práctico y piezas de recambio en abundancia.

ANÍS BALMASEDA MALAGÓN

DIGESTION!

¿Padece usted del ESTÓMAGO? ¿No hace bien las digestiones? Cúrese con los **COMPRIMIDOS ESCOBAR LÓPEZ.**

(Véase en Farmacias y Centros de Especificos) Núm. 7

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos

A PRIMA FIJA

Garantías

Capital Social Ptas. 12.000.000

Reserva Ptas. 52.500.000

Seguros sobre la Vida - Seguros contra Incendios - Seguros de Valores - Seguros contra Accidentes

Director en Ciudad Real **CÉSAR PADRÓS CALVO**

SOLA: GRAN CERÁMICA ELECTRO MECÁNICA

Y FÁBRICA DE MOSÁICOS HIDRÁULICOS DE VARIADOS Y ELEGANTES DIBUJOS PARA PAVIMENTOS

Teja plana y árabe, ladrillo hueco y macizo, tuberías, baldosas, macetas y jarros.

Ladrillo refractario, azulejos de todas clases y dibujos, cementos y toda clase de materiales de construcción.

ATILANO JURADO NIETO - Puerta de Granada - Ciudad Real -

José Luque Nestal

TALLERES Y OFICINAS

COLEGIATA 5-MADRID

Amplificaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Fotos, cartelas, calendarios, y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el ramo de ampliaciones.

LAUFFER & C.ª

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía

LÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado

FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE

1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas **PELAUF** MADRID

Teléfono 1.159 Apartado 114.

JUAN DE MENA, OBRINEROS Alarcón, 6. Almac.

PURGANTE JAPONES "NAZARNORIMA"

(MARCA Y MODELO REGISTRADOS)

Paramento vegetal

LA GATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

FUNDADA EN BARCELONA AÑO 1868

SEGUROS

LAZAROS PÉREZ, CARRIZOSA

Unico en su clase, por ser el más agradable de tomar, hasta para las personas de paladar más delicado, no irrita, ni fatiga las vías intestinales, purifica la sangre, limpia el estómago y estimula el hígado. Es un purgante que regula, purifica y fortalece. Basta un papellito para un niño, dos para un adolescente, y tres para un adulto, disueltos en té, café o leche, etc., etc.

Se vende en farmacias y Droguerías

La Mutual Franco-Española

SOCCIEDAD DE PREVISION Y CAJA DE AHORROS POPULAR

Su objeto es la creación de capitales durante entregas de 5 pesetas al mes durante 10 años para caso de vida, y en el fallecimiento de los asegurados, perciben los herederos ó beneficiarios, más del doble de lo que pagaron aquellos en vida. Se conceden préstamos al 6 por 100 de interés, á los suscriptores que tengan pagadas ocho anualidades completas.

Dirección general, Alcalá, 38, Madrid.

Director provincial: D. Tomás Fernández-Infantes.

Agente en la capital y cobrador del distrito, D. Ismael López, Procurador de los Tribunales, Toledo, 48, principal.

Se desean Agentes productores de reconocida honradez, en los pueblos donde no los haya.

Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

DE MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL GUSTO DE LOS ECLESIÁSTICOS Y MUSEOS

Sodas en polvo LOLITA

Refresco Ideal

PARA LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO

Depositario: **GIMENO AZNAR**

PUERTOLLANO (Ciudad Real)

LA URBANA

Compañía de Seguros contra Incendios

Domicilio Social, París, Rue de Palestre, 8 y 10

DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones del gas y aparato de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercaderías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito) 5.000.000 de francos

Capital desembolsado 1.250.000 de idem.

Activo de la Compañía 117.546.000 de idem.

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Director en la provincia de Ciudad Real **Mejora, 8**

Ventura Greco - CIUDAD REAL -

Aprobado el presente anuncio por la Comisaría general de seguros el 16 Octubre 1914

ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferreteria y Cementos

DE **Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA**

ATOCHA, 38-MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de Hierros.

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavos de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferramentas y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación á Provincias.

CEMENTOS de varias marcas, siempre en existencia.

¡Interesa a todos!

L. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.-Madrid

Clínica de Ortopedia (Hospital Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Ventos voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Cerebros, Deformidades, No flexa, Orzuelos. Tratamiento sin operar. Aplicación de pícaras y bandas elásticas.

Clínica de Ginecología (CLÍNICA ESPECIALIZADA EN BELLEZA)

Extirpación de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Ebrucación, blanqueado y alisado del pelo. Extirpación de callos de los pies y curación de los juanetes. Arreglo de las uñas, uñas, callos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Curación del cráneo (sin uso de cirugía).

Servicios médicos y de lab. Químicas y físicas por correo.

J. Martínez - San Sebastián - MADRID

Gran Cañisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y confección de mantos, etc. etc. etc.

Requisitos y copias para servir y catalogar.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es el más importante de los médicos de las cinco partes del mundo porque localiza, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alteran los equilibrios, dilatación y estreñimiento del estómago, etc. Es antipéptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Segura, 30, MADRID. Desde donde se remiten folletos á quien los pida.